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concurso público

003. Prova Objetiva

agente de polícia civil

� �Você recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questões objetivas e um tema de redação a ser 
desenvolvido, e a folha de redação para transcrição do texto definitivo.

� �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redação.
� �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 

problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.
� �A folha de redação deverá ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificação ou marca feita pelo candidato 

no verso da folha de redação, que possa permitir sua identificação, acarretará a atribuição de nota zero à redação.
� �Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta. Os rascunhos não serão considerados 

na correção. A ilegibilidade da letra acarretará prejuízo à nota do candidato.
� �A duração das provas objetiva e discursiva (redação) é de 4 horas e 30 minutos, já incluído o tempo para o preenchimento 

da folha de respostas e para a transcrição do texto definitivo.
� �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração das provas.
� �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 

prova, assinando termo respectivo.
� �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de redação, a folha de respostas e este caderno.
� �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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CONHECIMENTOS GERAIS

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 05.

Realidade não passa de uma alucinação compartilhada

Não são poucos os neurocientistas que estão conven-
cidos de que a percepção, e, em última instância, a própria 
realidade, não passa de uma alucinação controlada, mas, 
para não chocar muito o público, tendem a dizer isso em tom 
semijocoso. Anil Seth, autor de “Being You” (sendo você), diz 
com todas as letras que a alucinação é mesmo a base de 
nossa consciência. Apenas enfatiza que o termo “controlada” 
é uma parte importante da equação.

Manter-se vivo não é tarefa para amadores. Evitar preda-
dores, encontrar sustento e reproduzir-se exige de cada ani-
mal que ele antecipe perigos e oportunidades. Da modesta 
ameba que percebe e busca alimentos aos sofisticados seres 
humanos, bichos, desenvolvemos sentidos como visão, audi-
ção e ecolocação que transformam instâncias da realidade 
em experiências subjetivas, as quais nos fazem agir de modo 
a reduzir as incertezas da vida.

Mas o mundo é um lugar complexo. Os sinais captados 
pelos sentidos vêm em quantidades brutais, cheios de des-
continuidades, são frequentemente contraditórios e podem 
não significar nada sozinhos. Mas nossos cérebros organi-
zam essa bagunça fazendo com que percebamos o mundo 
de acordo com suas expectativas prévias. O controle é muito 
mais de cima para baixo – isto é, o cérebro dizendo aos sen-
tidos como as coisas devem ser percebidas – do que os sen-
tidos informando livremente o cérebro.

Nesse contexto faz sentido descrever a percepção como 
uma alucinação. A realidade nada mais é do que aquelas 
percepções sobre as quais todos estamos de acordo. E a 
inversa também vale. O delírio é a percepção descontrolada.

Partindo disso, Seth escreveu um excelente livro, que, 
sem abusar do jargão da neurociência, oferece um interes-
sante modelo para pensarmos a consciência.

(Hélio Schwartsman. https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ 
helioschwartsman/2022/06/realidade-nao-passa-de-uma-alucinacao- 

compartilhada.shtml. 04.06.2022. Adaptado)

01.	Conforme aponta o autor do texto,

(A)	 a ideia corrente entre neurocientistas de que o 
cérebro teria algum controle sobre a compreensão da 
realidade é descabida.

(B)	 as pesquisas em neurociência precisam evoluir muito 
antes que se possa fazer hipóteses sobre como per-
cebemos o mundo.

(C)	 o livro de Anil Seth representa um divisor de águas, 
ao trazer dados que contradizem o que defendiam 
outros neurocientistas.

(D)	 o cérebro exerce papel intermediário e determinante 
para a forma como nossos sentidos irão apreender 
as coisas do mundo.

(E)	 a teoria segundo a qual é diretamente por meio dos 
sentidos que percebemos o mundo ganha apoio entre 
os neurocientistas.

02.	O autor destaca o termo “controlada” como uma parte 
importante da teoria apresentada, já que tal termo diz 
respeito à forma como

(A)	 os neurocientistas filtram as informações de seus 
estudos que serão divulgadas, para não chocar o 
público.

(B)	 a transformação da realidade em experiências sub-
jetivas diminui a convicção e capacidade de ação do 
homem.

(C)	 a avaliação exaustiva dos perigos e oportunidades 
permite a compreensão simples e objetiva da reali-
dade.

(D)	 o homem ajusta-se para perceber a realidade, valen-
do-se ora dos sentidos ora das experiências prévias.

(E)	 os sinais captados pelos sentidos são, a partir de  
expectativas prévias, organizados pelo cérebro.

03.	 O termo destacado na frase do 1o parágrafo – ... diz com 
todas as letras que a alucinação é mesmo a base de nossa 
consciência. – forma expressão com sentido de

(A)	 modo.

(B)	 causa.

(C)	 posse.

(D)	 oposição.

(E)	 finalidade.

04.	 Assinale a alternativa em que, com a inserção da vírgula, a 
frase do penúltimo parágrafo – Nesse contexto faz sentido 
descrever a percepção como uma alucinação. – atende à 
norma-padrão de pontuação.

(A)	 Nesse contexto, faz sentido descrever a percepção 
como uma alucinação.

(B)	 Nesse contexto faz, sentido descrever a percepção 
como uma alucinação.

(C)	 Nesse contexto faz sentido, descrever a percepção 
como uma alucinação.

(D)	 Nesse contexto faz sentido descrever, a percepção 
como uma alucinação.

(E)	 Nesse contexto faz sentido descrever a percepção 
como, uma alucinação.

05.	Assinale a alternativa em que a frase está em confor-
midade com a norma-padrão de concordância verbal e  
nominal.

(A)	 Haviam pesquisas muito distintas abordando a forma 
como a realidade é percebida.

(B)	 É na ideia de controle por parte do cérebro que se 
fundamenta os estudos de Anil Seth.

(C)	 Garantir o sustento e reproduzir-se são atividades 
que exigem muito da espécie humana.

(D)	 São excessivos e contraditórios a quantidade de  
sinais captados pelos sentidos humanos.

(E)	 As percepções sobre as quais todos estamos de 
acordo constitui o que temos por realidade.



4PCRR2102/003-AgentePolíciaCivil Confidencial até o momento da aplicação.

08.	En el enunciado “No hay base científica en esto.”, la pala-
bra subrayada hace referencia al hecho de que

(A)	 la visión pueda verse afectada por usarla con poca 
luz.

(B)	 la gente reacciona con miedo ante problemas 
oculares.

(C)	 la lectura cotidiana se realiza con luz irregular.

(D)	 la ceguera es un temido muy extendido entre la gente.

(E)	 los ojos se esfuerzan para concentrase leyendo.

Lea el siguiente texto para responder a las preguntas 09 y 10.

5 formas de entrenar si andas con poco tiempo

Para la mayoría, el ritmo de vida actual es tan agitado 
que a duras penas se puede sacar el tiempo necesario para 
alimentarse bien y descansar. Con tantas ocupaciones, o más 
probable es que aquellos momentos para cuidar de nosotros 
mismos pasen a un segundo plano. Sin embargo, vale la 
pena mencionar que una vida tan llena de compromisos, en 
la que nuestro bienestar no sea una prioridad, es una vida 
en riesgo. Si tenemos poco tiempo para entrenar podemos 
ejercitarnos en casa, utilizando los elementos que tenemos 
a nuestro alcance. Otras buenas opciones son aprovechar 
la hora del almuerzo para hacer ejercicios, entrenar cardio y 
musculación a la vez, transformar el viaje a las labores en una 
oportunidad de ejercitarnos (montando bicicleta, por ejemplo) 
y dividir la rutina de entrenamiento en dos partes.

(https://mejorconsalud.as.com/5-formas-de-entrenar 
-si-tienes-poco-tiempo/. Adaptado)

09.	Según el texto, el hecho de no cuidar debidamente la 
salud puede

(A)	 perjudicar la alimentación.

(B)	 comprometer la vida de la gente.

(C)	 restringir las opciones de práctica de ejercicios.

(D)	 aumentar los compromisos sociales.

(E)	 obligarnos a hacer ejercicios domésticos.

10.	El fragmento “Sin embargo, vale la pena mencionar…”  
se podría reescribir sin cambio de sentido como:

(A)	 “Por lo tanto, podemos afirmar...”

(B)	 “En consecuencia, es correcto asegurar...”

(C)	 “A pesar de ello, convendría destacar...”

(D)	 “Por lo hasta aquí dicho, deberíamos considerar...”

(E)	 “Dígase, pues, es necesario corroborar...”

06.	Leia o texto para responder à questão.

A revolução agrícola é um dos acontecimentos mais 
controversos da história. Os seus defensores afirmam 
que ela colocou          humanidade no caminho do pro-
gresso e da prosperidade; outros insistem que a levou  
         perdição, que os Sapiens abandonaram sua íntima 
simbiose com a natureza e correram rumo          ganân-
cia. Qualquer que fosse          direção dessa estrada não 
havia retorno. A agricultura permitiu que a humanidade 
aumentasse de maneira tão radical que nenhuma socie-
dade agrícola complexa poderia se sustentar novamente 
se voltasse a se dedicar          caça e          coleta.

(Yuval Noah Harari. Sapiens: uma breve história da humanidade.  
34a ed. – Porto Alegre, RS: L&PM, 2018. Excerto adaptado)

De acordo com a norma-padrão de uso da crase, as lacunas 
do texto devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A)	 à … a … à … a … à … à

(B)	 a … à … à … a … à … à

(C)	 a … à … à … à … a … à

(D)	 à … a … a … a … à … à

(E)	 à … à … à … a … a … a

Noções Básicas de Língua Espanhola

Lea el siguiente texto para responder a las preguntas 07 y 08.

¿Leer con poca luz daña realmente la vista?

Seguro que alguna que otra vez has leído con escasa luz 
y te han reñido por ello. Que si te vas a quedar ciego, que si 
se te va a quemar la vista… Sin embargo, ¿qué hay de cierto 
en esto? ¿De verdad nuestros  ojos  pueden perder visión 
con mala iluminación? El director de la revista Archivos de 
la Sociedad Española de Oftalmología aclara esta cuestión: 
“Se trata de un mito muy extendido. No hay base científica en 
esto”. El especialista explica que “lo único que determinan los 
bajos niveles de iluminación es un sobreesfuerzo visual para 
compensarlos”. En este tipo de ambientes, funcionan más los 
bastones que los conos, es decir, las células de la retina que 
menos definición y rango cromático proporcionan. Por esta 
razón, la calidad de la visión es menor. 

(https://cuidateplus.marca.com/bienestar/2022/02/05/leer-luz-dana 
-realmente-vista-179537.html. Adaptado)

07.	Según el autor, es probable que por leer con poca luz las 
personas hayan sido

(A)	 inducidas por especialistas a dejar el hábito.

(B)	 recompensadas por su esfuerzo.

(C)	 estimuladas a tener hábitos similares.

(D)	 socialmente ignoradas.

(E)	 reprendidas alguna vez.
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14.	Uma empresa deseja contratar um serviço de computa-
ção em nuvem. Mais especificamente, o tipo de serviço 
desejado é aquele em que as aplicações executadas na 
nuvem são hospedadas e oferecidas pelo próprio prove-
dor da nuvem. Tal descrição de serviço corresponde

(A)	 ao Backup como Serviço (Backup as a Service).

(B)	 ao Software como Serviço (Software as a Service).

(C)	 à Internet como Serviço (Internet as a Service).

(D)	 à Plataforma como Serviço (Platform as a Service).

(E)	 à Infraestrutura como Serviço (Infrastructure as a 
Service).

15.	Um tipo de programa que pode ser ou estar instalado  
em um computador denomina-se Worm, sobre o qual é 
correto afirmar que

(A)	 antes de atuar, elimina ou exclui outros tipos de vírus 
presentes no computador com comportamento dife-
rente de um worm.

(B)	 não tem qualquer efeito nocivo ao computador, visto 
que apenas contém uma assinatura do programador 
que o gerou.

(C)	 pode substituir, com sucesso, diversos programas 
antivírus necessários ao computador.

(D)	 é um programa cuja função principal é servir como 
elemento de criptografia a outros programas presen-
tes no computador.

(E)	 é um programa capaz de se propagar a outros com-
putadores, por meio do envio de cópias de si mesmo.

16.	Normalmente, há uma recomendação para que os com-
putadores tenham instalado um firewall, sobre o qual é 
correto afirmar que

(A)	 impede a utilização pelo usuário do computador, em 
determinados horários pré-estabelecidos.

(B)	 impede a utilização, pelo usuário do computador, de 
alguns aplicativos ali instalados.

(C)	 é constituído por software ou hardware, cuja função 
é servir como um filtro ou barreira entre o computa-
dor e o fluxo de dados/programas que chega pela 
Internet.

(D)	 não verifica a origem de tráfego que vem da Internet 
para o computador.

(E)	 não bloqueia o acesso do computador a qualquer 
site disponível na Internet.

Conhecimentos de Informática

11.	 Um usuário, ao editar um documento no Google Docs, 
deparou-se com o seguinte ícone na tela principal do  
aplicativo:

O significado desse ícone é

(A)	 cor de destaque.

(B)	 pintar formatação.

(C)	 limpar formatação.

(D)	 inserir link.

(E)	 verificação ortográfica.

12.	Um usuário, que utiliza o navegador Google Chrome, 
selecionou a opção de abrir uma Nova Janela Anônima. 
Nesse tipo de navegação,

(A)	 a atividade do usuário não será visível para o prove-
dor de acesso à Internet.

(B)	 a atividade  do usuário não será visível para os  
websites visitados.

(C)	 downloads de arquivos não poderão ser realizados.

(D)	 o Chrome não salvará, por exemplo, o histórico de 
navegação, cookies e dados de sites.

(E)	 o Chrome salvará, por exemplo, informações forneci-
das em formulários.

13.	A pesquisa na Internet pode ser aprimorada por meio  
do uso de funções avançadas das ferramentas de busca. 
No Google Chrome, por exemplo, um usuário realizou a 
seguinte busca:

“bolo de cenoura”

Esse tipo de busca irá

(A)	 buscar a ocorrência do texto bolo de cenoura apenas 
nas redes sociais.

(B)	 buscar a ocorrência exata do conteúdo que se encon-
tra entre as aspas.

(C)	 buscar apenas arquivos que possam ser baixados e 
contenham o texto bolo de cenoura.

(D)	 buscar qualquer ocorrência que contenha bolo,  
cenoura ou bolo de cenoura.

(E)	 excluir da busca o texto bolo de cenoura.
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19.	Na pesquisa de bactérias em amostras de água cole-
tadas no ambiente, os técnicos podem se deparar com 
quantidades muito grandes, necessitando proceder à di-
luição da amostra. Um técnico, encarregado de verificar 
a concentração de bactérias em uma amostra de água de 
poço, coletou 10 mL e, no laboratório, realizou a diluição 
da amostra: transferiu 1 mL da amostra coletada para um 
tubo contendo 9 mL de solução salina (tubo 1), homo-
geneizou, e transferiu 1 mL dessa solução para o tubo 
2, também contendo 9 mL de solução salina. O mesmo 
procedimento foi feito no tubo 3.

(https://kasvi.com.br/preparo-de-solucoes-laboratorio 
-concentracao-fator-diluicao-seriada/Adaptado)

Do tubo 3, o técnico retirou uma amostra de 0,1 mL e 
realizou procedimentos para a contagem de bactérias, 
obtendo um total de duas bactérias nessa amostra. Esse 
resultado indica que a quantidade de bactérias por mL na 
amostra de água de poço coletada é de

(A)	 20.

(B)	 200.

(C)	 2 000.

(D)	 20 000.

(E)	 200 000.

20.	A contenção laboratorial tem como objetivo reduzir a 
exposição da equipe de profissionais que trabalha num 
laboratório a riscos biológicos, químicos e físicos. Os 
equipamentos de proteção fazem parte da contenção 
laboratorial e são considerados barreiras primárias, que 
visam a proteger o profissional (proteção individual) e o 
coletivo de profissionais e o ambiente (proteção coletiva).

Assim, considerando a biossegurança, são exemplos de 
equipamentos de proteção individual:

(A)	 luvas, capelas de exaustão química e extintores de 
incêndio.

(B)	 protetor facial, protetor auricular e cabines de segu-
rança química.

(C)	 jaleco, protetor respiratório e calçado de segurança.

(D)	 chuveiro, capelas de exaustão química e protetor 
ocular.

(E)	 lava-olhos, cabine de segurança biológica e protetor 
respiratório.

Noções de Química, Física, Biologia e Biossegurança

17.	Embora algumas mudanças estejam em tramitação no 
Congresso Nacional, a legislação atual, referente à este-
rilização voluntária, contém algumas restrições quanto à 
realização da vasectomia e da laqueadura, exigindo, por 
exemplo, a autorização dos cônjuges.

Os procedimentos cirúrgicos citados fazem partem do 
planejamento familiar e têm como finalidade

(A)	 impedir o encontro do espermatozoide com o óvulo.

(B)	 diminuir a produção de óvulos e de espermatozoides.

(C)	 dificultar a implantação do embrião na tuba uterina.

(D)	 permitir o amadurecimento dos gametas nos genitais.

(E)	 remover os gametas presentes nos órgãos sexuais.

18.	Uma substância foi submetida a um teste em laboratório 
para a determinação de seu ponto de fusão e ponto de 
evaporação. Para esse procedimento, a substância pas-
sou por um processo de resfriamento. As etapas desse 
teste, numeradas de 1 a 5, encontram-se registradas no 
gráfico a seguir.

Com relação ao estado físico dessa substância, é correto 
afirmar que, no gráfico,

(A)	 2 e 4 representam os pontos de fusão e condensa-
ção, respectivamente.

(B)	 à temperatura de 0 ºC, essa substância encontra-se 
no estado líquido.

(C)	 à temperatura ambiente, essa substância encontra-
-se no estado gasoso.

(D)	 as mudanças de estado ocorrem em temperaturas 
abaixo de 0 ºC.

(E)	 entre 1 e 5, a substância passa por três mudanças 
de estado físico.
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24.	Nos termos da Constituição Federal, no que tange à  
Segurança Pública, é correto afirmar que

(A)	 a Segurança Pública é dever do Estado, direito e  
responsabilidade de todos.

(B)	 é da competência da polícia civil reprimir o contra-
bando e o descaminho.

(C)	 é da competência da polícia rodoviária federal, órgão 
permanente e não estruturada  em carreiras, o patru-
lhamento ostensivo nas rodovias e ferrovias estaduais.

(D)	 a polícia militar exerce as funções de polícia judiciária.

(E)	 a guarda municipal é criada por lei complementar 
estadual.

Noções de Direito Administrativo

25.	A ideia de que a Administração deve atuar de forma plena 
e transparente, e que tem principal finalidade o conheci-
mento público acerca das atividades praticadas no exer-
cício da função administrativa, retrata o princípio da

(A)	 Legalidade.

(B)	 Moralidade.

(C)	 Impessoalidade.

(D)	 Eficiência.

(E)	 Publicidade.

26.	 Quando um agente público prática um ato administrativo 
fora dos limites legalmente postos, e que esse ato seja 
utilizado sem a observância da busca do interesse público, 
tal atitude

(A)	 se baseia no poder de polícia administrativa.

(B)	 se baseia no poder disciplinar.

(C)	 configura o abuso de poder.

(D)	 configura o desvio de impessoalidade.

(E)	 decorre do poder hierárquico.

27.	Quando um ato administrativo visa disciplinar o funciona-
mento da Administração, e a conduta funcional de seus 
agentes no desempenho de suas atribuições, configura 
uma espécie de ato

(A)	 normativo.

(B)	 ordinatório.

(C)	 negocial.

(D)	 enunciativo.

(E)	 punitivo.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Noções de Direito Constitucional

21.	 Conforme dispõe a Constituição Federal sobre os Direitos 
Políticos e Partidos Políticos, assinale a alternativa correta.

(A)	 A lei que alterar o processo eleitoral entrará em vigor 
na data de sua publicação, devendo ser aplicada à 
eleição que ocorra até 1 (um) ano da data de sua 
vigência.

(B)	 É vedada a cassação dos direitos políticos, cuja a per-
da ou suspensão só se dará, dentre outros, no caso 
de cancelamento da naturalização por sentença tran-
sitada em julgado.

(C)	 Os partidos políticos poderão se utilizar de organiza-
ções paramilitares.

(D)	 O mandato eletivo não poderá ser impugnado ante a 
Justiça Eleitoral, nos casos de corrupção ou fraude.

(E)	 Os partidos políticos somente terão direito a recur-
sos do fundo partidário e acesso gratuito ao rádio e 
à televisão se, obrigatoriamente, tiverem elegido pelo 
menos 20 (vinte) Deputados Federais distribuídos em 
pelo menos dois terços das unidades Federativas.

22.	Assinale a alternativa que corretamente expressa um dos 
direitos e garantias fundamentais, dentre outros, descri-
tos na Constituição Federal.

(A)	 A prática de racismo constitui crime inafiançável e 
prescritível, sujeito à pena de detenção, nos termos 
da lei.

(B)	 Ninguém será levado à prisão ou nela mantido, 
quando a lei admitir a liberdade provisória, após o 
devido pagamento do valor da fiança, que é obriga-
tório em todos os casos que configuram a prática de 
um crime.

(C)	 O aviso prévio proporcional ao tempo de serviço é 
um direito do trabalhador urbano ou rural, sendo no 
mínimo de 45 (quarenta e cinco) dias.

(D)	 A cassação dos direitos políticos poderá ocorrer no 
caso de incapacidade civil absoluta.

(E)	 São privativos de brasileiros natos os cargos de  
Oficial das Forças Armadas e do Ministro de Estado 
da Defesa.

23.	 Conforme disposto na Constituição do Estado de Roraima, 
nas suas atividades produtivas a serem desenvolvidas no 
Território Estadual, dentre outros, deverá observar o prin-
cípio da

(A)	 autodeterminação dos povos.

(B)	 solução pacífica dos conflitos.

(C)	 função social da propriedade.

(D)	 garantia do desenvolvimento nacional.

(E)	 não intervenção.



8PCRR2102/003-AgentePolíciaCivil Confidencial até o momento da aplicação.

31.	Nos processos administrativos, conforme determinação 
da Lei Estadual no 418/2004, dentre outros, será obser-
vado o seguinte critério:

(A)	 atendimento a fins de interesse geral, permitida a  
renúncia parcial de competências.

(B)	 cobrança de despesas processuais, conforme defi-
nidas em lei.

(C)	 impulsão, de ofício, do processo administrativo,  
vedada a atuação dos interessados.

(D)	 indicação dos pressupostos de fato e de direito que 
determinarem a decisão.

(E)	 interpretação da norma administrativa da forma que 
melhor garanta o atendimento ao fim particular a que 
se destina, e facultativa a aplicação retroativa de 
nova interpretação.

32.	A Lei Estadual no 499/2005 determina que a coordenação 
direta das Relações Públicas e da Ouvidoria do Estado 
cabe

(A)	 à Secretaria de Estado da Gestão Estratégica.

(B)	 ao Governador do Estado.

(C)	 à Casa Civil.

(D)	 à Assessoria de Imprensa.

(E)	 à Secretaria de Segurança Pública.

Noções de Direito Penal

33.	 Considera-se praticado o crime no        em que ocorreu 
a       , no todo ou em parte, bem como        se  
produziu ou deveria produzir-se o resultado. Considera-se 
praticado o crime no        da ação ou omissão, ainda que 
outro seja o        do resultado.

As expressões que preenchem, correta e respectivamente, 
as lacunas são:

(A)	 país ... ação ... onde ... momento ... momento

(B)	 dia ... ação ou omissão ... no dia em que ... local ... 
lugar

(C)	 momento ... ação ... no momento em que ... lugar ... 
local

(D)	 lugar ... ação ou omissão ... onde ... momento ...  
momento

(E)	 instante ... conduta ... no momento em que ... local ... 
local

28.	O Município é competente para fixar o horário de funcio-
namento de estabelecimento comercial, que decorre do 
seu poder

(A)	 disciplinar.

(B)	 hierárquico.

(C)	 vinculado.

(D)	 de polícia.

(E)	 regulamentar.

29.	Segundo a Lei Complementar no 53/2001, o retorno à 
atividade do servidor aposentado no interesse da admi-
nistração, desde que estável quando na atividade e que 
haja cargo vago, dentre outras exigências estabelecidas 
na referida Lei, configura a

(A)	 readaptação.

(B)	 reversão.

(C)	 reintegração.

(D)	 recondução.

(E)	 disponibilidade.

30.	Nos termos do que dispõe a Lei Orgânica da Polícia Civil 
do Estado de Roraima, assinale a alternativa correta.

(A)	 É assegurado ao policial civil aposentado e nomeado 
para cargo de provimento em comissão optar pelo 
vencimento e vantagens de seu cargo efetivo, acres-
cidos de 50% (cinquenta por cento) incidentes sobre 
a remuneração do cargo comissionado.

(B)	 A função policial é considerada perigosa e de na-
tureza eminentemente social, para todos os efeitos 
legais.

(C)	 É proibido ao policial civil exercer outra função remu-
nerada, mesmo que haja compatibilidade de horário 
ou possa vir de encontro aos interesses da adminis-
tração, sem exceções.

(D)	 O policial civil poderá se afastar do exercício do cargo, 
unicamente com prejuízo de seus vencimentos para 
concorrer a cargo público ou exercer mandato eletivo 
na diretoria executiva de sua entidade de classe.

(E)	 O policial civil, em atividade ou não, tem direito à 
identificação funcional equivalente à identidade civil 
e livre porte de arma.
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34.	A tentativa de crime, como regra (CP, art. 14, parágrafo 
único),

(A)	 pune-se com a pena do crime consumado.

(B)	 pune-se com pena correspondente ao crime consu-
mado, diminuída de um a dois terços.

(C)	 pune-se com pena correspondente ao crime consu-
mado, diminuída de até metade.

(D)	 pune-se, apenas, se houver consequências reais 
para a vítima.

(E)	 não se pune.

35.	O agente que se excede na legítima defesa, nos termos 
do parágrafo único do art. 23 do CP,

(A)	 responderá tanto pelo excesso doloso como pelo 
culposo.

(B)	 responderá como se não houvesse legítima defesa, 
e ainda tem a pena agravada pela simulação.

(C)	 responderá apenas pelo excesso doloso.

(D)	 responderá apenas pelo excesso culposo.

(E)	 não responderá pelo excesso, como regra.

36.	O homicídio doloso é qualificado se o agente

(A)	 foge para evitar prisão em flagrante.

(B)	 deixa de observar regra técnica de profissão, arte ou 
ofício.

(C)	 não procura diminuir as consequências do seu ato.

(D)	 deixa de prestar imediato socorro à vítima.

(E)	 o comete para assegurar a ocultação de outro crime.

37.	Caracteriza o crime de assédio sexual a conduta de

(A)	 constranger alguém, mediante violência, a ter con-
junção carnal.

(B)	 constranger alguém, mediante grave ameaça, a per-
mitir que com ele se pratique ato libidinoso.

(C)	 constranger alguém com o intuito de obter favoreci-
mento sexual, prevalecendo-se o agente da ascen-
dência inerente ao exercício de emprego.

(D)	 ter conjunção carnal com alguém, mediante fraude.

(E)	 praticar ato libidinoso com alguém, mediante meio 
que impeça ou dificulte a livre manifestação de von-
tade da vítima.

38.	Para fins de punição penal, a falsificação do cartão de 
crédito e a falsificação de testamento particular

(A)	 são tratadas igualmente, sendo ambos os objetos 
materiais considerados documento público.

(B)	 são tratadas igualmente, sendo ambos os objetos 
materiais considerados documento particular.

(C)	 são tratadas diferentemente, pois o primeiro objeto 
é considerado documento particular e, o segundo, 
documento público.

(D)	 são tratadas diferentemente, pois o primeiro objeto é 
considerado documento público e, o segundo, docu-
mento particular.

(E)	 são tratadas diferentemente, pois falsificar o primeiro 
objeto material sequer constitui crime.

39.	Exclusivamente nos termos do art. 5o, XLIII da CF/88, 
são insuscetíveis de graça ou anistia

(A)	 os crimes hediondos, apenas.

(B)	 os crimes de preconceito e os crimes ambientais.

(C)	 os crimes praticados com violência contra a mulher 
em razão da condição de gênero.

(D)	 a ação de grupos armados, civis ou militares, contra 
a ordem constitucional e o Estado Democrático.

(E)	 a prática da tortura, o tráfico ilícito de entorpecentes 
e drogas afins, o terrorismo e os definidos como cri-
mes hediondos.

40.	O crime de advocacia administrativa é qualificado se

(A)	 o interesse é ilegítimo.

(B)	 causa dano ao erário público.

(C)	 praticado por funcionário que tenha cargo de chefia.

(D)	 praticado mediante inserção de dados inexatos em 
sistema de informação.

(E)	 praticado em momento de calamidade pública, crise 
sanitária ou guerra.
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Noções de Direito Processual Penal

41.	A edição de medidas provisórias sobre matéria relativa a 
processo penal

(A)	 é admitida, mas só terá eficácia no ano civil subse-
quente.

(B)	 é admitida, mas apenas em situação de estado de 
defesa ou estado de sítio.

(C)	 é excepcionalmente admitida, mas a medida provi-
sória perderá eficácia, desde a edição, se não for 
convertida em lei no prazo de sessenta dias.

(D)	 é excepcionalmente admitida, mas a medida provi-
sória perderá eficácia, desde a edição, se não for 
convertida em lei no prazo indicado em seu próprio 
texto.

(E)	 é constitucionalmente vedada.

42.	Entre outras providências, nos exatos termos do art. 6o 
do CPP, logo que tiver conhecimento da prática de infra-
ção penal, a autoridade policial deverá

(A)	 apreender os objetos que tiverem relação com o fato, 
após liberados pelos peritos criminais.

(B)	 colher as provas que servirem para o esclarecimento 
do fato e suas circunstâncias, dispensando os indí-
cios de menor importância.

(C)	 comunicar à Defensoria Pública para que, querendo, 
acompanhe os atos de Polícia Judiciária, ainda que 
o acusado já tenha indicado defensor.

(D)	 indagar à vítima e ao acusado se desejam que se 
proceda a exame de corpo de delito e a quaisquer ou-
tras perícias para, assim, determinar sua realização.

(E)	 determinar que policial de sua confiança se dirija ao 
local, providenciando para que não se alterem o es-
tado e a conservação das coisas, até a chegada dos 
peritos criminais.

43.	De acordo com o art. 15 do CPP, se o indiciado por fato 
objeto investigado em inquérito policial for menor

(A)	 ser-lhe-á nomeado curador pela autoridade policial.

(B)	 o Conselho Tutelar deverá acompanhar os atos pro-
cedimentais.

(C)	 os pais ou responsáveis pelo menor deverão acom-
panhar os atos procedimentais.

(D)	 não se poderá seguir na investigação, devendo os 
autos serem remetidos ao Ministério Público respon-
sável.

(E)	 não se poderá seguir na investigação, devendo ser 
comunicada a Vara da Infância e Juventude para as 
providências cabíveis.

44.	No que concerne ao exame de corpo de delito, determina 
o art. 167 do CPP,

(A)	 para o efeito de exame do local onde houver sido 
praticada a infração, os peritos poderão instruir seus 
laudos com fotografias, mas vedados desenhos, a 
fim de evitar subjetivismo.

(B)	 a autópsia será feita pelo menos seis horas depois do 
óbito, não admitindo a lei processual penal exceção.

(C)	 nos crimes cometidos com destruição ou rompimento 
de obstáculo à subtração da coisa, ou por meio de 
escalada, devem os peritos apenas descreverem em 
laudo os vestígios da infração.

(D)	 no caso específico de lesão corporal, a falta de exa-
me complementar não poderá ser suprida pela prova 
testemunhal.

(E)	 não sendo ele possível, por haverem desaparecido 
os vestígios, a prova testemunhal poderá suprir-lhe 
a falta.

45.	No que concerne à confissão, é correto afirmar que

(A)	 é indivisível e irretratável.

(B)	 é divisível e retratável.

(C)	 é indivisível e retratável.

(D)	 não se lhe admite prova contrária.

(E)	 o silêncio do acusado a caracteriza.

46.	Em inquérito que investiga crime de roubo tentado, e 
tendo em vista a presença de outros requisitos legais, a 
prisão temporária

(A)	 só pode ser decretada se o crime houver sido come-
tido por associação criminosa.

(B)	 será decretada por decisão irrecorrível e fundamen-
tada, prolatada dentro do prazo de 24 (vinte e quatro) 
horas, contadas a partir do recebimento da represen-
tação ou do requerimento.

(C)	 será decretada pelo Juiz, em face da representação 
da autoridade policial ou de requerimento do Minis-
tério Público, e terá o prazo de 5 (cinco) dias, prorro-
gável por igual período em caso de extrema e com-
provada necessidade.

(D)	 não pode ser decretada em desfavor de portador de 
diploma de nível superior.

(E)	 não pode ser decretada, pois o crime não consta do 
rol legal.
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Noções de Estatística

49.	Um professor faz o seguinte comentário a respeito de 
duas turmas: 

“A turma A é excelente, todos vão bem, enquanto na  
turma B, a maioria vai mal, escapam alguns que vão  
razoavelmente e uns poucos que vão bem”.

Com base no comentário desse professor, sendo μA a 
média da turma A, μB, a média da turma B, σA, o desvio 
padrão da turma A, e, σB, o desvio padrão da turma B, 
deve-se esperar que

(A)	 μA > μB  e  σA > σB.

(B)	 μA < μB  e  σA < σB.

(C)	 μA < μB  e  σA > σB.

(D)	 μA > μB  e  σA = σB.

(E)	 μA > μB  e  σA < σB.

50.	Num grande presídio, 50% dos detentos são brancos, 
40% negros e 10% indígenas. Selecionados 6 detentos 
ao acaso, qual a probabilidade de que sejam 2 brancos, 
2 negros e 2 indígenas?

(A)	 0,04%

(B)	 0,4%

(C)	 4,8%

(D)	 40%

(E)	 48%

51.	Foi feito um estudo a respeito do hábito de fumar, e um 
dos dados levantados foi o tempo que cada um fumava. 
O intervalo de 95% de confiança para a média encontrado 
foi de 1 a 9 anos. Isso significa que

(A)	 a média foi de 5 anos e o desvio padrão 4 anos.

(B)	 se fossem construídos muitos intervalos da mesma 
maneira, 95% conteriam a média verdadeira.

(C)	 não havia na amostra ninguém que fumasse há menos 
de 1 ano ou acima de 9 anos.

(D)	 a média dos anos de fumo está entre 1 e 9 com 95% 
de probabilidade.

(E)	 o resultado não é válido porque a distribuição do 
tempo entre os fumantes é assimétrica.

47.	 Imagine que um padre ouça um fiel em confissão religiosa, 
e nesse ato fique sabendo da autoria de um crime. O padre 
é arrolado como testemunha no curso de ação penal.

Nesse caso, nos termos do art. 207 do CPP,

(A)	 o juiz deve, de plano, indeferir a oitiva.

(B)	 mesmo que o fiel desobrigue o padre de manter  
silêncio, este pode recusar-se a depor.

(C)	 o padre será obrigado a depor se desobrigado de 
manter o silêncio pela parte interessada.

(D)	 o padre é proibido de depor, mesmo que queira e 
seja desobrigado pela parte interessada de manter 
o silêncio.

(E)	 o padre, caso queira, poderá ser ouvido na qualidade 
de testemunha, mas não lhe será tomado o compro-
misso de dizer a verdade.

48.	Em caso de prisão em flagrante, a autoridade policial 
procederá à oitiva das testemunhas que acompanharem 
o condutor e ao interrogatório do acusado sobre a im-
putação que lhe é feita. Caso não existam testemunhas 
presenciais do fato criminoso, que recai sobre o acusado,

(A)	 o flagrante não poderá ser lavrado até que se proceda 
à identificação e oitiva das vítimas.

(B)	 o flagrante deverá ser convertido em pedido de prisão 
temporária e encaminhado imediatamente ao Juízo 
responsável.

(C)	 e em se tratando de crime hediondo, a lavratura do 
auto de flagrante deve prosseguir, sem qualquer outra 
formalidade.

(D)	 com o condutor deverão assinar o auto de prisão 
em flagrante pelo menos duas pessoas que tenham  
testemunhado a apresentação do preso à autoridade.

(E)	 deverá a autoridade policial qualificar o acusado 
para instauração de inquérito, mas deve determinar 
que ele “livre-se solto”.
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55.	No que tange a escrituração contábil, assinale a alterna-
tiva correta.

(A)	 O registro contábil deve conter o número de iden-
tificação do lançamento relacionado ao respectivo 
documento de origem externa ou interna ou, na sua 
falta, em elementos que comprovem ou evidenciem 
os fatos patrimoniais.

(B)	 Na transmissão do plano de contas para o Sistema 
Público de Escrituração Digital (SPED), juntamente 
com o balancete, e documentos da escrituração 
contábil manual da entidade, devem constar todas  
e quaisquer contas, mesmo aquelas que tiveram  
movimento no período.

(C)	 O balancete e as fichas tríplices constituem registros 
permanentes da entidade e, quando escriturados em 
forma digital, são constituídos de um conjunto único 
de informações das quais eles se originaram.

(D)	 A escrituração substituta é de responsabilidade da 
administração da entidade, uma vez que essa é  
representada pelos administradores.

(E)	 Os livros contábeis obrigatórios, entre eles o balan-
cete de verificação e o Livro Razão, em forma digital, 
devem se revestir de formalidades extrínsecas, tais 
como: serem impressos, assinados e encadernados.

56.	Assinale a alternativa que define de maneira apropriada o 
regime de competência.

(A)	 As receitas de vendas, de produtos ou serviços, não 
importando, serão contabilizadas na medida em que 
são faturadas, sendo que as despesas, na medida 
que são pagas.

(B)	 As receitas e despesas serão apropriadas ao período  
na medida que incorrem, bem como por conta da  
vinculação da despesa à receita, independentemente 
dos reflexos no caixa.

(C)	 Tanto as receitas, quanto as despesas, serão classi-
ficadas no resultado na medida que são recebidas ou 
pagas, exceto as despesas que são provisionadas.

(D)	 A demonstração do resultado, que inclui receitas e 
despesas, apresenta uma interatividade absoluta 
com o fluxo de caixa de uma entidade.

(E)	 As receitas e despesas serão classificadas no resul-
tado, como reflexo da operação de uma entidade, 
dependendo da movimentação do caixa da entidade.

52.	Num presídio, 40% dos detentos são de baixa periculo-
sidade, 35% de média e 25% de alta. Para se fazer um 
estudo sobre a saúde dos detentos, serão escolhidos  
60 detentos ao acaso, sendo 24 de baixa periculosidade, 
21 de média e 15 de alta.

Esse tipo de amostragem é denominado amostragem

(A)	 aleatória simples.

(B)	 sistemática.

(C)	 por conglomerados.

(D)	 estratificada.

(E)	 voluntária.

Noções de Contabilidade

53.	Assinale a alternativa que contenha uma conta contábil 
de natureza credora, segundo os preceitos contábeis.

(A)	 Estoques.

(B)	 Despesas antecipadas.

(C)	 Despesa de depreciação.

(D)	 Capital a integralizar.

(E)	 Provisão para contingências.

54.	 O balanço patrimonial tem por finalidade apresentar a  
posição financeira e patrimonial de uma entidade numa 
determinada data. Trata-se, portanto, de uma posição  
estática. Sabe-se que as contas são classificadas e agru-
padas de forma a facilitar a leitura, análise e interpretação 
dessa posição financeira, nesse sentido, o balanço patri-
monial apresenta-se da seguinte ordem:

(A)	 bens, direitos e resultados.

(B)	 resultado, ativos e passivos.

(C)	 ativo circulante, realizável a longo prazo e ativo per-
manente, passivo circulante e com terceiros.

(D)	 ativo, passivo e patrimônio líquido.

(E)	 balanço patrimonial, demonstração do resultado e 
demonstração dos fluxos de caixa.
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Noções de Arquivologia

57.	Em relação aos princípios da arquivística, é correto afir-
mar que o princípio

(A)	 do respeito à ordem original, mais conhecido como 
princípio do respeito aos fundos, prevê que todo 
arquivo deveria conservar o arranjo dado pela enti-
dade coletiva, pessoa ou família que o produziu.

(B)	 da proveniência é considerado um princípio básico 
segundo o qual o arquivo produzido por uma enti
dade coletiva, pessoa ou família não deve ser mistu-
rado aos de outras entidades produtoras.

(C)	 da reversibilidade, também denominado princípio 
temático, é o princípio segundo o qual os documen-
tos devem ser reclassificados por assunto sem con-
siderar a ordenação original.

(D)	 da integridade arquivística prevê que documentos 
devem ser transferidos para a custódia de arquivos 
com jurisdição arquivística sobre o território ao qual 
se reporta o seu conteúdo, sem levar em conta o 
lugar em que foram produzidos.

(E)	 da pertinência territorial, decorrente do princípio da 
unicidade, consiste em resguardar um fundo de mis-
turas com outros, de parcelamentos e de elimina-
ções indiscriminadas.

58.	Assinale a alternativa correta.

(A)	 Protocolo é definido como o curso do documento 
desde a sua produção ou recepção até o cumpri-
mento de sua função administrativa.

(B)	 Registro é a entrada de documentos públicos em 
arquivos permanentes, com competência formal-
mente estabelecida.

(C)	 Recolhimento é a denominação do serviço encarre-
gado do recebimento, registro, classificação, distri-
buição, controle e expedição de documentos.

(D)	 Destinação refere-se à decisão quanto ao encaminha-
mento de documentos para guarda permanente, des-
carte ou eliminação com base em avaliação prévia.

(E)	 Tramitação define-se como a operação pela qual um 
conjunto de documentos passa do arquivo interme
diário para o arquivo permanente.

59.	Assinale a alternativa que apresenta exclusivamente 
tipos documentais.

(A)	 Alvará de soltura e requerimento de inscrição.

(B)	 Relação de remessa e protocolado.

(C)	 Procuração e parecer.

(D)	 Moção e nota oficial.

(E)	 Instrução normativa e homologação.

60.	O conjunto de ações gerenciais e técnicas exigidas 
para superar as mudanças tecnológicas e a fragilidade 
dos suportes, garantindo o acesso e a interpretação de  
documentos digitais pelo tempo que for necessário, rela-
ciona-se à definição de

(A)	 emulação.

(B)	 certificação digital.

(C)	 preservação digital.

(D)	 conversão de dados.

(E)	 digitalização.
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Redação

Texto 1

As principais cidades do mundo têm pensado em soluções de mobilidade urbana e, nesse contexto, ganhou destaque a 
taxação de congestionamentos, chamada de “pedágio urbano”. A ideia é simples: o poder público cobra uma taxa para que 
veículos entrem e circulem nos locais mais congestionados das cidades.

Segundo o economista Eduardo de Araújo Pinheiro Silveira, a implantação do pedágio urbano é interessante, inclusive no 
Brasil, porque há um redimensionamento da demanda, ou seja, é possível reduzir o volume de trânsito nas regiões desejadas 
e direcionar o ônus financeiro apenas para quem decide circular com o veículo. Outro ponto positivo do pedágio urbano refere-
-se à possibilidade de financiamento de outros modais. Em algumas cidades, tem-se estudado o uso do valor recolhido com 
essa taxa para investimento em calçadas, ciclovias e estímulo à circulação a pé ou de bicicleta. Dessa forma, quem opta pelo 
uso do carro financia a estrutura de quem faz opções mais sustentáveis de transporte.

A cidade de Singapura, na Ásia, foi a primeira metrópole a adotar o pedágio urbano em 1975, taxando a área central da 
cidade durante o horário de pico matinal. Segundo Silveira, o resultado foi expressivo: uma redução de 45% do volume de 
tráfego e de 25% dos acidentes de trânsito, bem como um aumento de 20% na utilização do transporte público. O número de 
proprietários de veículos que optavam pelo deslocamento de ônibus subiu de 33% para 46%.

(4 cidades que aderiram ao pedágio urbano. https://mobilidade.estadao.com.br, 15.05.2020. Adaptado)

Texto 2

A lógica de funcionamento do pedágio urbano é esta: pelo aumento do custo financeiro, produz-se a redução da deman-
da de uso das vias públicas de alta circulação. No entanto, uma parte da opinião pública brasileira rejeita a implantação do 
pedágio urbano, pois alega que tem o direito adquirido de usar as vias públicas a partir da aquisição do automóvel, inclusive 
em função do pagamento das taxas decorrentes da propriedade do veículo, como o licenciamento. Acredita-se que a tarifa 
imposta será cara e não há certeza de que os recursos provenientes dos pedágios urbanos serão aplicados na melhoria do 
transporte público.

(Silvio José Rosa. Pedágio Urbano. www.seesp.org.br, 13.06.2016. Adaptado)

Texto 3

A cidade de Nova York, nos Estados Unidos, decidiu em 2019 estabelecer um pedágio urbano. Autoridades nova-iorquinas 
argumentaram que a estratégia era necessária contra o aquecimento global, porque reduziria a quantidade de carros em 
regiões mais movimentadas da cidade. Esse tema suscita uma série de dilemas no Brasil. Conforme explica Cândido Malta 
Campos Filho, professor emérito da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da Universidade de São Paulo (USP), se fosse 
implantado o pedágio urbano na cidade de São Paulo, a cobrança equivalente a algo próximo de R$ 9,50 seria capaz de tirar 
30% dos carros das ruas.

Existem, entretanto, entraves para a implementação de medidas como essa. Um deles é a imposição de um novo custo 
para as classes de estreito poder aquisitivo. Como opina José Eugênio Leal, professor de Engenharia de Transportes da 
Pontifícia Universidade Católica (PUC-Rio), “a desvantagem desse sistema é que pode acabar sendo elitista, já que quem 
pode pagar vai acessar certas partes da cidade e outras pessoas não”. Há ainda a resistência popular ao pedágio urbano. 
O aumento da tributação em favor do meio ambiente ainda convence pouco a sociedade civil. “Grande parte da população vai 
ver o pedágio somente como uma cobrança a mais”, ponderou Leal. Além disso, segundo Malta, “o mercado automobilístico é 
importante economicamente para Brasil e, com o pedágio urbano, estaríamos coibindo esse mercado”.

(Heloísa Traiano. Nova York aprova pedágio urbano. Isso daria certo no Brasil?. http://oglobo.com, 03.04.2019. Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empre-
gando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema:

O pedágio urbano deveria ser implantado nas grandes cidades brasileiras?



15 PCRR2102/003-AgentePolíciaCivilConfidencial até o momento da aplicação.

RASCUNHO

NÃO ASSINE ESTA FOLHA

redação
Os rascunhos não serão considerados na correção.



Confidencial até o momento da aplicação.


